

移植“长寿基因”

新研究为延长人类寿命提供线索

新华社北京8月29日电 美国罗切斯特大学近日发布公报说，该校研究人员参与的团队成功将裸鼠体内一种“长寿基因”移植到小鼠身上，不仅改善了小鼠的健康状况，并且延长了小鼠的寿命。新研究为解开衰老的秘密和延长人类寿命提供了线索。

裸鼠主要生活在非洲，是一种比普通老鼠体型小、几乎没有体毛的哺乳动物。此前科学家已经注意到，裸鼠的寿命几乎长达同等体型啮齿动物寿命的10

倍，并且随着年龄增长，裸鼠通常不会罹患神经退行性疾病、心血管疾病、关节炎和癌症等与衰老有关的疾病。

研究人员此前已经发现，裸鼠体内高分子量透明质酸（透明质酸又称为玻尿酸）含量约是人类和小鼠的10倍，高水平的高分子量透明质酸是帮助裸鼠抵御癌症的机制之一。当研究人员将高分子量透明质酸从裸鼠的细胞内去除后，这些细胞更容易形成肿瘤。

在最新研究中，罗切斯特大学和哈佛

大学附属布莱根妇女医院等机构研究人员对实验小鼠模型进行了基因改造，使其携带裸鼠的透明质酸合成酶2基因。该基因负责合成的透明质酸合成酶2在高分子量透明质酸生成过程中发挥重要作用。虽然哺乳动物普遍携带透明质酸合成酶2基因，但裸鼠版本的这个基因具有更强的基因表达。

实验显示，这些转基因小鼠对自发性肿瘤和化学诱导的皮肤癌都有更强的抵抗能力。与普通小鼠相比，转基因小鼠总体健康

状况得到改善，并且寿命（中位数）延长了约4.4%。在衰老过程中，转基因小鼠身体不同部位发生炎症更少，肠道也更健康。

相关论文近日发表在英国《自然》杂志上。接下来，团队计划探索如何通过调控高分子量透明质酸延长人类寿命、减少与炎症相关的疾病。他们认为，这可以通过减缓高分子量透明质酸降解或增强该物质合成两种途径来实现。目前，团队已锁定能减缓高分子量透明质酸降解的分子，正对其进行临床前研究。

全球变暖严重威胁欧洲滑雪胜地

最新一期英国《自然·气候变化》杂志刊登的一项研究显示，在全球变暖的大趋势下，如果气温比工业化前水平上升2摄氏度，那么欧洲一半以上的滑雪胜地将面临严重的积雪不足；如果升温幅度达到4摄氏度，欧洲几乎所有的滑雪胜地都将受到影响。

研究人员分析了不同的升温幅度对28个欧洲国家2200多个滑雪胜地的雪量影响。他们以1961年至1990年的平均降雪量为参考，将区域气候模型与造雪条件数据以及山区、滑雪胜地及单条滑雪道的地理空间数据综合起来进行评估分析。结果显示，如果气温上升2摄氏度，欧洲53%的滑雪胜地将面临“非常高的雪量不足风险”；如果升温幅度突破4摄氏度，98%的滑雪胜地都将面临这一风险。

全球有一半的滑雪胜地分布在欧洲。然而近年来，不断出现的冬季融雪给众多欧洲滑雪胜地带来了沉重的负担，许多雪坡的积雪量令人担忧。在全球范围内，积雪短缺和冰川融化已成为气候变化的明显标志，从旅游业到职业滑雪比赛都受其影响。

据新华社电

英国空管系统故障导致大量航班取消

新华社伦敦8月29日电（记者 章博宁）英国交通大臣马克·哈珀29日说，英国空中交通管制系统（下称空管系统）28日发生技术故障，造成大量航班取消或延误，其影响或将持续数日。

据当地媒体报道，英国空管系统28日发生故障后切换为手动操作，处理能力降低，当天有1500多个航班被取消，约占该系统需管制航班数量的四分之一。航班取消或延误持续至29日，至当天9时，有5%的航班被取消。

哈珀说，尽管空管系统故障几小时后被排除，但其航班管制运行需数日才能完全恢复正常。他说，政府方面认为该故障不是“网络攻击”所致。

目前，英国多个机场提醒旅客出行前向航空公司确认航班状态。一些航空公司表示，将有“无法避免”的延误。

丰田公司系统故障14家组装工厂停工

日本丰田汽车公司29日说，由于发生计算机系统故障，丰田在日本的全部14家车辆组装工厂停工。

工厂何时恢复生产尚无法确定。停工涉及14家工厂、28条生产线，丰田方面没有说明受影响的车型。

据共同社报道，故障发生于29日清晨，导致零部件订单无法处理。丰田一度宣布，除位于福冈县的九州宫田工厂和京都府的大发汽车公司京都工厂外，12家组装工厂停工。不过，停工工厂数很快修正为全部14家工厂。

故障原因仍在调查。丰田初步判断，故障应该不是由网络攻击引起。去年3月，丰田旗下工厂一度因日本供应商受到网络攻击而关闭。

共同社报道，丰田组装工厂使用同一套系统，宫田工厂和京都工厂29日在故障发生前完成了订单处理。

新华社微特稿

“硬核”父母带五娃徒步上万公里

阿巴拉契亚小径、大陆分水岭路径和太平洋山脊步道并称美国长距离徒步三大路线，徒步路线总长近1.3万公里，能走下全程的人少之又少。但一对“硬核”美国父母带着五个孩子对三条路线发起挑战。当前，他们的行程已经接近尾声。

据美国有线电视新闻网28日报道，这对夫妻名叫奥伦·内特伯格和达娜·内特伯格，今年都是44岁，职业同为医生。两人年轻时在医学院里相识，毕业后不久结婚。两人都喜欢户外，婚后也曾在落基山脉等地徒步。但第四个孩子降生后，他们决定全家来一场徒步。

2020年初，全家决定向阿巴拉契亚小径发起挑战。阿巴拉契亚小径全长

大约3540公里。一开始他们并没有信心能走完全程，只想着先试一个月。沿途所需补给由朋友或家人隔一段时间开车运送至指定地点。没想到，全家人越走越有信心，孩子们甚至有时一天可以走超过18公里。最终六个人用了大概7个月完成了这次徒步。

2021年6月，五兄妹中最小的妹妹派珀降生了。2022年3月，一家人开始向全长4873公里的大陆分水岭路径发起挑战，尽管带着一个不到一岁的宝宝，但前进速度并没有丝毫减缓，只用了6个月就走完全程。奥伦说，那是因为孩子们长大了一些，“所以走得更远更快”。

今年5月，全家人又踏上了太平洋山脊路线。受到今年降雪偏多影响，两

人不得不仔细规划以避开危险区域。

达娜说：“带孩子徒步，会搞气氛很重要。”他们会让孩子设想到某个目的地合影时摆什么样的姿势，并边走边练习。奥伦则学会唱各种各样的儿童歌曲，给孩子们打气。有时，夫妻俩还会教孩子们一些学校里该学的知识，免得他们落下太多课。

夫妻俩为孩子们感到自豪，认为他们在大自然中获益良多。达娜说“希望徒步经历能让孩子们感受到家庭成员间紧密联系在一起。希望他们认识到，他们已经完成了如此艰难的挑战。无论以后面对什么困境，都要记得自己是为数不多的完成超过一万里徒步的孩子之一。”

新华社专特稿